

இந்து சமயம்

சைவபரிபாலன சபை வெளியீடு.

பிரதி விலை: சதம் 15

ஆரம்பம்: வி.ரோ.தி. (1889) ஆவணி மீ 28 உ. அச்சம்: சைவப்பிரகாசயந்திரசாலை, 450 காட்சேன் துறைவீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 356

புதி-அட] யாழ்ப்பாணம்: வி.ரோ.தி.கிருது ஸ்ரீ பங்கனிமீ ௧௮௨ வெள்ளிக்கிழமை (௦1-3-1972) | ஆல-ருக

நேயர் நெஞ்சம்

கதிர்காம புனித நகரத் திட்டம்

மடங்களை அகற்றுவதற்கு ஆட்சேபம்

இலங்கைவாழ் சகல மக் அமைந்துள்ளன. புனித களாலும் மற்றும் வெளி நாட்டினர்களாலும் சாகி, மத, பேதலின்றியும். இவ் மொழி வேறுபாடின்றியும், உயர்வு தாழ்வின்றியும் தாயமனப்பான்மையுடன் இறைவனை வழிபடும் இடம் கதிர்காம ஸ்தலம் ஒன்றேயாகும்.

இத்தலத்தில் இந்துக்களும் பெளத்தர்களும், இஸ்லாமியரும் மற்றும் ஏனைய மதத்தவர்களும் வழிபாடாற்றி, சகோதரத்துவத்தையும், ஒற்றுமையையும், அன்பையும், நன்மனப்பான்மையையும் ஏற்படுத்தும் மத இன மொழிப் பூசல்களை யெல்லாம் களைந்தெறியுமிடமாக இத்தலம் விளங்குகின்றது. இத்தலத்துக்கு நான்கு திசைகளிலும் பல்லாயிரக்கணக்கான யாத்திரிகர்கள் வழிபாட்டிற்காக வந்து செல்லுகின்றார்கள் அவர்களுக்கு தங்கும் இடங்களும், உணவு வசதிகளையும், ஓய்வையும் அளிப்பதற்கு தர்மஸ்தாபனங்களாகிய மடங்களை உதவி யாக இருக்கின்றன என்பது சகலரும் அறிந்தவிடமாகும். இந்நிலையில் தற்சமயம் அமுலுக்கு வந்துள்ள புனிதநகர திட்டத்தன்படி (18-2-72) வர்த்தமானி மடங்களும் தர்மஸ்தாபனங்களும் அகற்ற இடப்பதாக தெரிகின்றது.

இது விடயமாக மீண்டும் யோசனை செய்யும் வண்ணம் உங்களைத் தாழ்மையுடன் வேண்டுகிறோம். ஏனெனில் நாட்டில் ஒற்றமையையும், மொழி இன மதப்பூசல்களையும் அகற்றி பரஸ்பர நல் உணர்வைத் தையுமவளர்ப்பதற்கு இத்தகைய ஸ்தாபனம் பெரிதும் மூல காரணமாக அமைந்துள்ளது என்பது கண்டிப்பாகும் மற்றும் மடங்களிலும் வழிபாட்டிற்குரிய ஆலயங்களே முக்கிய இடம் பெறுகின்றன. எனவே மடங்களுக்கும், கோவில்களுக்கும் சமமானதாக வே

நகரத்திட்டத்தின்படி மடங்களை அகற்றுவது கோவில் களை அகற்றுவதற்கு சமானமாகும். மேலும் அவ் சரகால நிலை பிரகடனம் உள்ள இவ் வேளையில், மடங்களை அகற்றுவதில் இலங்கையின் அரசியல் அமைப்பில் காட்டப்பட்டிருள்ள மத சுகந்திரத்தை அகலாக்கப்படுத்துவதாகும். ஆகவே தாங்கள் உண்மையான மனநிலை மீண்டும் தீரயோசனை செய்த முடிவுக்கு வருவது சிறந்ததாகும்.

மூர்த்தி, தலம், தீர்த்தம் ஆகிய அனைத்துத் திசைகளிலும் அமைப்பெற்ற இடம் கதிர்காமம் ஒன்றே. இவ்விடம் சிறப்பு வாய்ந்த மடங்களை மிகக் பகதியுடைய கர்ம சந்தையும், தெய்வகடாக்ஷமும், தீர்த்தம் தர்மஸ்தாபனம் நிறைந்த தவ சித்திரவந்தர்களே முன்னின்று ஏற்படுத்தியுள்ளார்கள். முற்காலத்தில் எதுவித வசதியும் அற்ற சூழ்நிலையில் பல்லாயிரக்கணக்கான பொருட்களை காட்டுக்கூடாக கொணர்வித்து மிகுந்த கஷ்டத்தினூடே இத்தர்ம ஸ்தாபனங்களை நிறுவி யாததிரிகர்களுக்கு உதவிபுரிந்து வந்தார்கள். இத்தகைய தர்மஸ்தாபனங்கள் இன்றும் தர்மத்தை நிலை நாட்டி வருவது கண்டிப்பாகும். எனவே இத்தகைய தர்மஸ்தாபனங்களை அப்புறப்படுத்தும் திட்டத்தை பல மதத் தலைவர்களையும் பெரியார்களையும் கலந்தாலோசித்து ஆராய்ந்து முடிவு செய்வதே சமயம் பாதுகாப்பிற்குக் கொடுக்கும் கௌரவமாகும்.

கதிர்காமம் கிறிஸ்துவக் குப்பல்லாண்டுகளுக்கு முற்பட்ட காலத்தில் நிறுவப்பெற்றதைப்போல சரிதகரபகூறும் உண்மை. அதனோடு அதகாலத்திலேயே மத, இன, மொழி வேறுபாடின்றி பல சமூகத்தவரும் வழிபாடாற்றினர் என்பதை மகாவய்சம் தெற்றென தெரியவைக்கின்றது. இவ்விதம் பலவித கலாசாரத்தையும் பல இன மொழி மக்களும் பரிவர்த்தனை செய்யும் இடமாக அமைந்ததால் நாகரீகம் வளர்ச்சியடைய இத்தர்ம ஸ்தாபனங்கள் பெரிதும் உதவின என்பது வெள்ளிடைமலை.

உ. திருச்சிறமம்பலம் கோணிலா வாளி யஞ்சேன் கூறமவன் சீற்ற மஞ்சேன் நீண்ட அணியி னனை நனைந்துரைந் துருகி நெக்கு வாணிலாங் கண்கள் சோர வாழ்த்தினிற் றேத்த மாட்டா ஆணலா தவரைக் கண்டா லர்மநா மஞ்சமாறே திருச்சிறமம்பலம் - மாணிக்கவாசகசுவாமிகள்

நிறை என்பதை மகாவய்சம் தெற்றென தெரியவைக்கின்றது. இவ்விதம் பலவித கலாசாரத்தையும் பல இன மொழி மக்களும் பரிவர்த்தனை செய்யும் இடமாக அமைந்ததால் நாகரீகம் வளர்ச்சியடைய இத்தர்ம ஸ்தாபனங்கள் பெரிதும் உதவின என்பது வெள்ளிடைமலை.

கலாசாரத்தையும் மத, மொழி ஆராய்ச்சியையும் வளர்க்கும் தர்மஸ்தாபனங்களை அப்புறப்படுத்தும் விடயத்தை தீரயோசித்தசெய்ய ஏற்படும் காலதாமததால் எதுவித குறையுமில்லை.

இத்தலத்தில் அநேக மதத் தலைவர்களும் பெரியார்களும் இறைவனை வழிபாடு செய்தனர். இத்தகைய பெரியார்களில் சிலர் தெய்வ சக்தியாலும், தர்மவான்களின் உதவியுடனும் தர்மஸ்தாபனங்களை ஏற்படுத்தி நாட்டின் பாதுகாப்பிற்கும், பொருளாதார கபீட்சத்திற்கும் தெய்வ கிருபையை பெற்றார்கள். இத்தகைய பெரியார்களாலேயே நாட்டில் நீர்வளம், நிலவளம், சகோதரத்துவம் சிறந்து விளங்கியது.

இலங்கையை ஆட்சிபுரிந்த அரசர்கள் பலர் தமது ஆட்சிக்காலத்தில் நாட்டில் பொருளாதார அரசாட்சியில் இடையூறு ஏற்படாது தடுப்பதற்காக பூசை வழிபாடுகளை இப்புனித தலத்தில் தான் செய்தார்கள் என்பது சரித்திர உண்மையாகும்.

மூர்த்தி, ஸ்தலம், தீர்த்தம் பொருந்திய கதிர்காமத்தில் உள்ள தர்ம ஸ்தாபனங்களை அகற்றும் விடயத்தை தாங்கள் தீர ஆலோசித்து ஓர் குழுவை நியமித்து பல இன,

திருவிளையாடற் புராணம் பூர்த்திப் படிப்பு

பரிசும். பூவண்ணம் பூவின் மணம்போல மெய்ப் போத வின்ப யாக்கண்ண மெய்கொண்டவன றன்வலி யானை தாங்கி மூவண்ண றன்சந் நிதிமுத்தொழில் செய்ய வாளை மேவண்ண லன்னுள விளையாட்டின் விளையை வெல்வாம்.

திருவருளை முன்னிட்டு யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையார் சபை நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் நடத்தி வந்திருந்த திருவிளையாடற் புராண பட்டினத்திற் பூர்த்தி 10-4-72 தங்குகிழமை இரவு 6 மணிக்கு விசேட பூசைகளுடன் நிகழும். அன்ற படிக்கப்பெறுவது அரசர் சரிப்பட்டலம். டல அறிஞர்கள் படிப்பில் லெந்து கொள்ளுவார்கள்.

சைவபரிபாலன சமூகமளிப்பார்களாக. இரகுநாதபுத்தலியார், கு. மயில்வாகனம்: பெரியதரிசி, சமயப் பிரசார அமைச்சர், சைவ பரிபாலன சபை, யாழ்ப்பாணம், 30-3-72.

சைவ நற்சித்தனை (1) எல்லாப் பிறப்பும் பிறந்தனைத்தன்

[23-3-72 - இல் இலங்கை வானொலியில் ஒலிபரப்பப்பெற்றது [திரு. ச. அம்பிகைபாகன் அவர்கள்]

மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் காணக்கூடியதாக விருக்கி அருளிய திருவாசகத்தைப் படிக்கும்பொழுது அவர்கள் எடுத்தனைத்தன், பாண்டிப் பிறவையை எடுத்தபோது பல இனனல்களினருந்து தப்பிய தும் உலகப்பறறுக்களில் சிக்கிக் கொள்ளாமல் தப்பிய தும், சமய வாழ்க்கையில் ஈடுபட்டபோது பல தடைகள் ஏற்பட்டதும், அத் தடைகளைப் பொருள் படுத்தாது ஆழமீக வாழ்க்கையால் முன்னேறியதும், சுற்றில் திருவருள் கட்டியதும் விர வாகவும் தெளிவாகவும் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

மதத்தலைவர்களையும், தர்ம ஸ்தாபனங்களின் நிர்வாகஸ்தர்களையும் கூட்டி கருத்தக்களை அறிந்து முடிவுக்கு வருவதே சாலச சிறந்ததாகும். தாங்கள் ஜனநாயகத்திற்கும், மத வழிபாட்டிற்குத்திரத்திற்கும் கொடுக்கும் கௌரவமாகும். பன்முறை கதிர்காமம் சென்று மடத்தொண்டில் ஈடுபட்டவர் என்ற முறையில் மேற்படி நியாயங்களை கருத்தில எடுத்த மடங்களை அப்புறப்படுத்தவதை தீர ஆலோசித்து செய்யுள் வண்ணம் தங்கள் அரசாங்கத்திற்கு ஓர்வேண்டுகோளை கதிர்காம முநகன் பெயரால் தாழ்மையாக சமர்ப்பிக்கின்றோம்.

உயிர்கள் அவற்றின் விளைப் பானுக்கொடர பல பிறவினை பெடுத்தழங்கின்றன. அவற்றை நால்வகைத் தோற்றம், எழு வகைப் பிறப்பு, எடைபத்துநான்கு நூறுபேரம் போன்ற பெதம எனச் சாத்திரங்கள் கூறுகின்றன. மேலும் அவற்றைத் தாவரசங்கமமெனக் கூறுவதுமுண்டு. மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் தாம் வளர்ச்சி 2-ம் பக்கம்

எங்கள் அறிவித்தல்

சைவப்பிரகாச அச்சியர் திரசாலை, இந்துசாதனம் காரியாலயம் இரண்டிலும் கடமையாற்றுவோர்க்கு 12-4-72 தொடக்கம் 17-4-72 வரை புதிய வருஷத் தக்காக விழுறை தினங்களுக்கு 14-4-72 இல் தமிழ், ஆங்கில பத்திரிகைகளும் வெளிவரமாட்டா. ௧௫மார்ச்சம் 17-4-72 திங்கட்கிழமை முற்பகல் 9-15 மணிக்கு ஆரம்பமாகும். —அதிபர்



திருச்சிற்றம்பலம்

சைவ அந்தணர் காரணரானின் விழகதண்டினம் நேர்த்தனவேகருகருக திருச்சிற்றம்பலம் திருச்சிற்றம்பலம்

இந்துசாதனம்

வினாதிருது பங்குனி மீ ௧௮-௨ வெள்ளிக்கிழமை [1972]

நூற்றாண்டு விழா

கொழும்புத்தறை யோகர் சுவாமிகளுடைய நூற்றாண்டு ஜயந்தி விழா வருகிற 6-6-72 அன்று கொண்டாடப்பெறும் ஒரு நாட்டில் மக்களை நல்வழிப்படுத்தி வதற்குக் காலத்தக்காலம் ரிஷிகளும், ஞானிஞானிகளும் தவர்கள். அந்த வகையில் தோன்றிய ஒரு பெரிய தான் எங்கள் யோகர் சுவாமிகள். அவருடைய சீடர்களும் அவருடன் நன்கு பழகினவர்களும் அறிவார்கள். கிட்டத்தட்ட நூற்பது வருடங்களுக்குமுன் யோகர் சுவாமிகள் வண்ணார்பண்ணைச் சிவன் கோவிலடியில் புராணபடனம் நடத்திவந்த காலத்தில் வட்டுக்கோட்டை ஸ்ரீலக்ஷ்மி அம்பலவாண ஞானசபையின் சுவாமிகள் இந்தியாவிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்து வண்ணார்பண்ணையில் தங்கியிருந்த காலத்தில் யோகர் சுவாமிகள் நடத்திய கந்தபுராணபடனத்தில் பங்குபற்றிப் பிரசங்கஞ் செய்தனர் யோகர் சுவாமிகளுடைய தவநிலையை மெச்சினார். "யோகர் சுவாமிகளிடத்தில் காலாயம், உருத்திராக்கம் முதலிய சிவசன்னங்களில்லை. ஆனால், நீதவான்மார் வைத்தியர்கள், வழக்கறிஞர்கள் பண்டிதர்கள், புலவர்கள், அவருக்கு மரியாதை செலுத்துகின்றார்கள், அப்பெருமைக்குக் காரணம் அவரிடத்திலுள்ள நிராசையும், கடவுள் பக்தியுமே என்று கூறினார். கற்றரைக் கற்றாரே தாழ்ந்தவார், ஸ்ரீலக்ஷ்மி அம்பலவாண ஞானசபையின் சுவாமிகள் எவ்வளவு சுருக்கமான வாக்கியத்தில் யோகர் சுவாமிகளுடைய பெருமையை அளந்து விளக்கியுள்ளாரென்பதை அறிவோமாக.

யோகர் சுவாமிகள் தாம் பெற்ற இன்பத்தைப் உலகமெல்லாம் பெறவேண்டும் என்ற பெரிய நோக்கத்தோடு வாழ்ந்தவர் அவருடைய பெருமை அளப்பரியது யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள தமிழர்கள் மாத்திரமல்ல, சைவசமயிகள் மாத்திரமல்ல, இலங்கையிலுள்ள எல்லாச் சாதி, சமயத்தினரும், பிறநாடுகளிலுள்ளவர்களும் அவருடைய ஞானோபதேசத்தையும் அருளையும் பெற்று உய்த்பெற்றிருக்கின்றார்கள். சிறுகுழந்தைகள் முதல் முதியோர்கள் வரை, புத்தி குறைந்தவர்கள் முதல் மிகுந்த புத்திமான்கள் வரையிலுள்ளவர்கள் யாவருக்கும் அவர்களுக்கு உபதேசம் சந்திக்கேற்பச் சிறந்த உவமான உபமையங்கள் மூலம் இலகுவான பாகையில் அவர்களுக்கு புத்திகூறி அவர்களுடைய அகவிருளை ஒட்டுவார்.

மக்கள் நற்சிந்தனையுடையவர்களாய் வாழவேண்டுமென்ற நோக்கத்துடன் 'சிவதொண்டன்' என்ற சமயச் சஞ்சிகையை வெளியிடச் செய்தார். அவர் இறைவன் மீது பாடிய பாடல்கள் எல்லாம் சிவதொண்டனில் காலத்தக்காலம் வெளிவந்தன. அவையெல்லாம் திரட்டப்பெற்று 'நற்சிந்தனை' என்னும் நூலாக வெளிவந்தன.

அப்பெருமானுடைய விழா சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பெற வேண்டும். அவர்களுடைய சுருத்துக்களையும், தவத்தன் பெருமையையும் அவரையறியாத சந்ததியார் அறியவைத்தல் வேண்டும். அப்பொழுது அவர்கள் அவருடைய உபதேசங்களை அறிந்து தவவாழ்க்கையை நடத்துவார்கள்.

இப்பொழுது நம்நாடுபுகின்ற துன்பங்களைப்போக்கத் தவமே வேண்டும்.

இவர்பல ராசிய காரண நோற்பார் சீலர்பலர் நோல தார்,

உலகத்தில் செல்வர்கள் சிலராகக் காணப்படுகின்றார்கள், வழிவர்கள் பலராகவுள்ளார்கள். அதற்குக் காரணம் தவஞ்செய்வார் சிலர், தவஞ்செய்யாதார் பலராகவுள்ளனர். தவமே வேண்டத்தக்கது.

யோகர் சுவாமிகள் திருவடிகள் வாழ்க.

சிதம்பர கேஜத்திரத்தின்

பெருமையை விளக்கிய பெரியார்

ஞானப்பிரகாச முனிவருக்குப் பெற்றார்கள். 'ஞானப்பிரகாச' என்ற சிருநாமத்தைச் சூட்டினார்கள். அது எவ்வளவு பொருத்தமாக அமைந்தது எதிர்காலத்தில் ஞானத்தைப் பிரகாசஞ் செய்தற்குரியவர் என்ற குறிப்பு அமையக்கூடியதாக அவருடைய சிருநாமம் அமைந்தது ஞானப்பிரகாச முனிவர் சிதம்பர கேஜத்திரத்தினுடைய பெருமையை உலக அறிபுர்ப்படி தவந் செப்தனர். சிவநாமசந்தரி யப்பாளுடைய அனுக்கிரகத்தைப் பெற்று ஞானநூல்களைக் கற்றுஞானநூல்களை எழுதினார். ஞானப்பிரகாசம் என்ற சுருக்க குளத்தைத் தேண்டி படித்துறைகள் அமைத்து அடியார்கள் ஞானஞ்செய்யவும் சந்திராவந்தனம் முதலிய கிரியைகளைப்பரியவும் உதவினார். சிவஞான சித்தியாருக்கு அரிய உரை எழுதினார்.

ஒழுக்கமன் பருளாசார முபார முறவு சீலம் வழக்கிலாத் தவந்தா னங்ள வந்தத்தல் வணங்கு வட்டமை யமுக்கிலாத் துறவடக்க மறி வொடர்ச் சித்தலாதி யிழுக்கிலா வறங்க ளானூல யிரங்குவான பணியறங்கள் ஞமுச்சமுடைமை யாவர் மாட்டு மன்புடைமை கருணை

யுடைமை வேதாகமங்கள் விசித்தபடி ஆசாரங்களை உருட்டித்தல் உபசர்ப்புடைமை, யாவர்மாட்டுங்கலப்புடைமை, நற்குணமுடைமை தவமுடைமை, வழிபடுதல், கானங்கள், தம்பின் மூதநோரை வந்தித்தல், வணங்குதல் வாய்மையுடைமை, குற்றமற்றதறவு தீநெறிக்கட்செலாமை பகுத்தறிதல், அர்ச்சித்தல் ஆகியவை குற்றமில்லா அறங்களாகும் இவை ஞானவீடத்தில் உள்வாயின் இரங்குவானது பண்பு அறைய முடியும். இங்கு கூறிய அறங்களை அநுட்டித்து உலகக்கு பெய்நெறி காட்டிய பெரியார் ஞானப்பிரகாசமுனிவர்,

இற்றைக்கு 390 வாடங்களுக்கு முன் யாழ்ப்பாணம் திருநெல்வேலியில் அதரித்த குழமுனிவரை மம்மார்கள் நினைவுகூருதல் வேண்டும். நாம் நற்கதி பெற இச்சேவாத தவவாழ்க்கைமேல் சிந்திக்க வேண்டும். அவர் போற்றிய பக்ககாதல் என்னும் அறம் நாட்டில் பரவச் செய்ய வேண்டும்.

இவ்வாறு யாழ்ப்பாணம் சைவபரிடானைசைவ வளர் ஆச்சிரம மண்டபத்தின் நாடபெற்ற ஞானப்பிரகாச முனிவர் ஞானபுராண விழாக்கல் சைவப் புலவர் பண்பு ச. காமரகவாயம்புலவர் சிவ்வுரைசிகழ்த்துமபோது குறிப்பிட்டார்கள்.

தாமோதரம்பிள்ளைக்குப் பின்னர் துப்பையாப் பண்டிதர்

"புண்டிதமணி என்றால் அப்பெயர் பண்டிதமணர் சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்களையே குறிக்கும். அதபோல் பண்டிதர் என்றால் எமத நாட்டில் பண்டிதர்கள் இருந்தாலும் அப்பெயர் சிறப்பிட்டியப் பண்டிதர் திரு. சி. கா தம்பையா அவர்களையே குறிக்கும். உலக வரலாற்றில் தமிழுக்குப் புத்தக யோளித்த பெரியார் தமிழ்தந்த தாமோதரம்பிள்ளையை ஈன்றெடுத்த பெருமை சிறப்பிட்டிருக்கிறார். திரு. சி. வை. தாமோதரம்பிள்ளை அவர்கள் வர்சையல், அவர்களுக்குப் பின் சிறப்பிட்ட ஈன்றெடுத்த நற்புதல்வரே எமது பெருமதிப்புக்குப் பாதிரரான பண்டிதர் சி. கா. தம்பையா அவர்கள் இந்த நாட்டில் செய்ய வேண்டிய கடமைகளை யெல்லாம் குறைவறச் செய்த ஓர் உத்தம புருஷராவார். அவர்கள் வாழ்ந்த காலபது அறுபது ஆண்டுகள் தான். அவர்கள் செய்த நற்பணிகளோ அநேகம். அவரது தாயவழியைப் பின்பற்றி வாழ்ந்தால் நாம் அவருக்குச் செய்யும் நன்றிக்கடனாகும்."

கத் தலைவர் பண்டிதர் ச பொன்னுத்துரை மேறசண்டவாறு குறப்பிட்டார்.

பண்டிதர் செ. துரைசிங்கம் பேசுகையில் "நல்ல நண்பனும், நல்ல சிரியனும், நாட்டுக்கு நல்ல வழிகாட்டியாய் வாழ்ந்தவரான பண்டிதர் சி. கா தம்பையா வன் ஓழைலாறுகள் உன்னதமானவை. அடக்கமான போக்கிலால் யாரையும் வசிகரித்தது அவர்களுக்கு ஏற்ற விதமான நன்மைகளைப் புரிவதில் பண்டிதர் சி. கா தம்பையா அவர்களுக்கு ஈடானவர்கள் இவ்வளவில் யாருமே இல்லை" என்றார்.

ஆசிரியர் ஏ. பி. செல்வையா உட்படப் பலர் பண்டிதர் சி. கா தம்பையா அவர்களின் சேவை குறித்து அஞ்சலி உரை நிகழ்த்தினார்கள்.

எல்லாப்பிறப்பும்.....

1-ஆம் பக்கத்தின் வளர்ச்சி பிறந்தினைத்த பிறவிகளைப் பின்வருமாறு கூறுகின்றார்கள். புல்லாகிப் பூடாய்ப்புலவாய் மரமாகிப் பல்விருமமாகிப் பறவையாய்ப் பார்பாகி கல்லாய் மனிதராய்ப் பேயாய் சணங்குட வல்லசுரராடி முனிவராய்த் தேவராய்ச் செல்லா அ நின்ற இதவர சங்கரத்தன் எல்லாப் பிறப்பும் பிறக்காதேன் இவ்விடத்தில் டார்வினுடைய கொள்கைக்கும் நமது

அணிந்துரை அரங்கம்

பரிதாப வருஷ வாக்கிய பஞ்சாங்கம்

கணித்தவர்: கொக்குவில் செ. இராசதுரை சோதிடர்.

ஸ்ரீ சண்முகநாத அச்சகத்தில் பதிக்கப் பெற்றது

விலை ரூபா. 2-00

வாரம் திதி. நகஜத்திரர், யோகர்; காரணம் ஆகிய ஐந்து ரூபு ரூபுடைய காலம் சுவ தொரு தனத்திற்கும் தரப்பட்டிருக்கின்றன,

விவசாயம் எவ்வி விவாபாரம் முதலியவை சபந்தமான கடமைகள் ஆரம்பிப்பதற்குரிய சபநேரம். தேவாலய மஹாற்சவாதிக்கள் மொசப் போருதம் முதலிய விபரங்களும், வீடுமுறை காட்சிநூல் கிரகசாரபுனை முறையாகப் பிரகரஞ் செய்யப்பெற்றுள்ளன.

சுதந்தானபதிப்பு ஒவ்வொரு இல்லத்திலும் இருக்கவேண்டிய நூல்.

—0—

குளிர்ச்சியுடிகம்

எழாலை மத்தி, துவரைக் கலட்டி, வற்றுப்பினை கணனைகை தம்மல கோவில் வருடாந்த குளிர்ச்சி அபிடேகம் எதாவரும் பங்குனி மாசு 2-ம் திதி (10-4-72) கடைசித் திங்கட்கிழமை நடைபெறும்.

இக் குளிர்ச்சி விழாவை முன்னிட்டு முதல் நாடாகிய 9-4-72 ஞாயிறுக்கழமை இரவு அம்பிகைக்கு நிகழவிருக்கும் அபிஷேக ஆராதனைக்கு அன்று பகலே அபிஷேக தர்வியங்க னையுறியும். இரவு முழுவதும் நிகழவிருக்கும் அபிஷேக ஆராதனைகளிலும், அடுத்த நாள் நகழ விருக்கு குளிர்ச்சி, தீக்களித்தல் அனைதானம் முதலிய வைபவங்களில் கலந்துகொள்ளும் அப்பாளின் இளைநிலைப் பெற்று இன்புற யார்படி அடியார்ப்பனை வேண்டிக்கொள்ளுகின்றார்கள்.

சிவபெருமான் விருத்த.....

3-ஆம் பக்கத்தின் வளர்ச்சி கைப்பார்த்துத் தொவிலே நின்று துக்கப் படுகிறவள் மனமே கொயிலாக வாசஞ் செய்கிற மதரேசனை மதை திலே தியானித்தாக் செளரியின் திருமந்திரத்தைச் செபிக்குமளவில் அமுதபிளையை விடைபெறாமலாக ஆசாயத்திலே தோன்றக் கண்டு பின்னும் அக்கடவுள் டிப்பாகத் தயர்ந்த தேவி திருமந்திரத்தை உச்சர்க்கின்றவாழ் தேவி வடிவா உச் செய்து வடைலேற்றக் கொண்டு ஆகாய மார்க்கத் திலே தேவர்கள் பூமழ பொழிபச் சொக்கநாத ரெழுந்தாளிலார். அதுகண்டு உலகத்தோ ரெல்லாருஞ் அதிக ஆச்சரியமடைந்து கொண்டாடினார்கள்.

சாத்திரங்கள் உயர்களின் தோற்றத்தைப் பற்றிக் கூறுவதற்குள்ள வித்தியாசத்தைக் கவனித்தல் அவசியம் (வளர்ச்சி 4-ஆம் பக்கம்)

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டில்
வழ: இல. M. B 11676

கொக்குவில் மேற்கு. கவிரியேல்பீயின்னை அதிராக

உளரவு ஒழுக்கம், 1. மூத்தம் பி முருகேசுவரம்
ஆன்க்கோட்டை 2. மபன் இராசம்மாவும் - எதிராளிகள்
யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 11676 இலக்க
வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால்
விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணி 1972-ம் ஆண்டு வைகாசி
மாதம் 5-ந் திகதி (5-5-72) வெள்ளிக்கிழமை காலை 10-30 மணி
தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் நின்ற பிரசித்த ஏலத்தில் என்னால்
விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: ரூபா 3870-30 சதமும், 9-5-70 தொடக்
கம் 27-10-70 வரைக்கும் ரூபா 3000/-க்கு 10 வீத வட்டியும்,
அதன்பின் முழுத்தீர்வைத் தொகைக்கும் பணம் முற்றாக இறு
படும் வரைக்கும் 5 வீத வட்டியும், கோட்டுச் செலவு ரூபா
356-20 சதமும், 19-8-71 ல் கட்டப்பட்ட ரூபா 1000/-ம் கழிக்கப்
பட வேண்டும்.

ஆதன விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிகாமம் மேற்குப்
பகுதி மானிப்பாய் கோயிற் பற்று ஆன்க்கோட்டை இறை,
"முதலயினர் வளவு ஞானியகட்டையும் மற்றப் பகுதிகளும் கப்பன்
சாட்டியும்" (Muthalayinar valavu Gnanaiadaippu and other
parcels and Kampanchaddy) நிலப்பரப்பு 5 ம் செம்பயிர் வான்
பயிரும் பனைகளும். எல்லை கிழக்கு ஒழுங்கையும் முதலாம் எதிரி
யின் ஆதனமும், வடக்கு கணபதி கந்தையனும் மற்ற
யோருக்குமுரிய ஆதனமும். மேற்கு விளச்சென்ற பெண் ம சிலா
மணியின் ஆதனம், தெற்கு பண்டாரி கதிரவேலுவின் ஆதனம்

செ பாண்டித்துரை
கொயிலுனர், விலைமதிப்பாளர்.
Commissioner of Sales & Valuer
எம். 435 31-3-72

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டில்

வழ: இல. M B 11709

காரைக்கர். காரைக்கர் கிழக்கு சிற்றம்பலம் சுப்பிரமணியப்
கைம்பென் அன்னம்மா - வழக்காளி

எதிராக

யாழ்ப்பாணம், பஜார்லேன், No 29

- 1 வல்லிபுரம் அப்புத்தரையும் பெண்
 - 2 மனோன் னியும்
 - 3 தம்பியையரத்தினம் மகன கமலராணியும்
 - 4 ஷை தம்பியையரத்தினம் பெண் கமலாவும் - எதிராளிகள்
- யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M. B. 11709-ம் இலக்க
வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால்
விபரிக்கப்படும் துண்டுகாணி 1972-ம் ஆண்டு வைகாசி
மாதம் 26-ந் திகதி (26-5-72) வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி
தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் நின்ற பிரசித்த ஏலத்தில்
விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: - முதல் வட்டி ரூபா 5385/- இதில் ரூபா
3000/-க்கும் 23.5-70 தொடக்கம் 9-2-71 வரைக்கும் 10%க்கு
12 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை
5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 455/- (செலவுழித்த
செலவு ரூபா 306-90 வெலியாததச் செலவு ரூபா 82/- எதிர்ப்பும்
செலவு ரூபா 66-10 கோட்டுச் செலவில் ரூபா 150/-ம், தீர்வைத்
தொகையில் ரூபா 1000/- கோட்டுட்ட வகையில் கழிபட
வேண்டியது.

ஆதன விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப்பகுதி
வண்ணார்பண்ணை தென்மேற்கிறை பின்னையான் வளவு (Pillai-
yanvalavu) பர. கி. 1 குளிகள் 16 1/2 யும் வீடும் பயிர்வகைகளுப்
எல்லை கிழக்கு ரேட்டு, வடக்கு முத்துக்குமாரு பாசின்க்கத
திருதனம். இதில் யாழ்ப்பாணம் மானிப்பாய் ரேட்டில் நம்பர்
37, 39ம் வரி இலக்கக் கொண்ட கடை அறைகளைக் கொண்ட
விலக்கின் விசாலம் ஏறக்குறைய குளிகள் 3. எல்லை கிழக்கு
வண்ணை வைத்திஸ்வரன் கோயில் ஆதனமும்; வடக்கு ரேட்டு,
மேற்கு புது ஒழுங்கை, தெற்கு முத்துக்குமாரு மகன புனிதவந்
யினுதனமும்;

இல. 24, முதலாம் குறுக்குத்தேரு, க. சுப்பிரமணியப்
யாழ்ப்பாணம், 16-3-72 கொயிலுளரும் விலைமதிப்பாளரும்
எம். 432 41-3-72

எல்லாப் பிறப்பும் பிறந்தினைத்தேன்

2-ஆம் பக்கத்தின் வளர்ச்சி எவர்கள் மேலே குறிப்
யம். டார்லின் கொள்கைப் பிடப்பட்ட ஞானத்தை
படி உயிர்களின் தோற்றங் அறிந்தவர்களோ, அவர்கள்
கள் படிப்படியாகச் சிறப்ப அரணியத்தில் சிரத்தையை
டைந்து வருகின்றன. நமது யும், தவத்தையும் கைக்
சமயக் கொள்கைப்படி உயிர் கொண்டவர்களோ, அவர்
கள் தத்தம் வினைக்கேற்ப கள் தேவயானம் என்ற
அச்சமாரிப் பிறக்கும். அதா ளுளிநிறைந்த மார்க்கத்தை
வது தீவினைசெய்த மக்கள் அடைகிறார்கள்.

இதுபற்றிச் சாண்டோக் தில் வசிப்பவர்களாய் இஷ்டி
கிய உபரிடதம் கூறுவது களையும், பொதுநலன்களை
பின்வருமாறு: யும், தானத்தையும், குறு

வான்முடில் வழாதுபெய்க, மலிவளஞ் காக்க மன்னன்
கொள்முறை அரசுசெய்க குறைவிலாது உயிர்கள் வாழ்க
நான்மறை அறங்கள் ஒங்க நற்றவம் வேள்வி மல்க
மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக உலகமெல்லாம்

யாழ்ப்பாணம் வீசுவாரிபாலன சபையாருக்காக; வண்ணார்பண்ணை
காங்கேசுந்தரையேதி 450-ம் இலக்கத்திலுள்ள சைவப்பிரகாச
பந்திரசாலையில்; 2ம் நம் இரண்டாமொழங்கை பிறவுன் வீத
யில் வசிக்கும் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்களால்
31-3-1972 வெள்ளிக்கிழமை அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது

பத்திராதிபா: திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்கள்

கோட்டு விற்பனவு

விளம்பரம்
இல: 6125/A

தம்பு துரைசாமி நல்லூர், யாழ்ப்
பாணம். - வழக்காளி

எதிராக

- 1. ஆறமுகம் வேலாயுதமும்
- 2. சின்னம்மாவும். புத்தூர்

மேற்கு. புத்தூர்

- எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் திருவெஸ்ற்
கேட்டின் 6125/A-ம் இலக்க
வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த
கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால்
விபரிக்கப்படும் இரு துண்டுக
காணிகளை 1972-ஆம் ஆண்டு
வைகாசி மீ 3-ம் உ (3-5-72)
புத்தன் கிழமை முற்பகல் 10 மணி
தொடக்கம் அந்தந்தக் காணி
களுக்கும் நின்ற பிரசித்த ஏலத்
தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: - முதல்
வட்டி ரூபா 507/-ம், 19-12-68
தொடக்கம் 19-6-69 வரைக்கும்
ரூபா 300/-க்கு 12 வீத வட்டி
யும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்
க்கும் இறுக்கும்வரை 5 வீத வட்டி
யும் கோட்டுச் செலவு ரூபாய்
52-25ம்.

ஆதன விபரம்

1. வடமாகாணம் யாழ்ப்பா
ணம் டிஸ்திரிக் வலிகாமம்
கிழக்குப் பகுதி புத்தூர்கோவீற்
பற்று புத்தூர் இறை 'ஏறந்
தலை' கி.பர. 6 எல்லை கிழக்கு
வயரவன் வேலனுக்கும் பங்கா
ளிகளுக்குமுரிய ஆதனம். வடக்கு
வட்டன் முருகனுக்கும் மறுபே
ருக்குமுரிய ஆதனம், மேற்கு
முருகன் டென் உயிரலியின் ஆத
னம், தெற்கு இலங்கப்பொடி
யன் பெண் நாச்சியின் ஆதனம்.
இவையடங்கலும் சொரியலாய்
இரண்டிலொரு (1/2) பங்கு
Regd: K 193/185

2. ஷை இறை 'ஏறந்தனை'
கி. பர. 2ம் பயர்களுள் எல்லை
கிழக்கு சிற்றம்பலம் சிவசர்பு
யின் ஷை கிராமயாளருக்குரிய
ஆதனமும், ஒழுங்கையும்,
வடக்கு கந்தரன் கைம்பெண்
கதிரியின் ஆதனம், மேற்கு கந்
கன்கைப்பெண் கதிட்டியின் ஆத
னம், தெற்கு இலங்கப்பொடி
யன் பெண் நாச்சியும் பங்காள்
களுக்குமுரிய ஆதனம், இவை
யடங்கலும் சொரியலாய் நாவி
ஒரு (1/2) பங்கு.
Regd K 195/184

J. A. எட்டவேட்

கொயிலுளரும் விலைமதிப்பாளரும்
நாரந்தனை தெற்கு,
ஊர்காவற்றறை, 27-3-72,
எம் 434-72

கிய முறையில் அநுட்டிப்
பவர்களோ, அவர்கள் பித்ரு
யானம் என்ற ஒளிக்குன்றிய
மார்க்கத்தை அடைகிறார்
கள்.

இங்கு நல்வழியில் நடந்த
வர்கள் எவர்களோ அவர்
கள் சந்திரமண்டலத்தி
னின்ற திரும்பிச்சீக்கிரமே
நற்பிறப்பை யடைகிறார்கள்,
பிராமணர்களாகவோ,
கைந்திரியாகவோ,
வைசியர்களாகவோ திடவழி
யில் நடந்தவர்கள் எவர்
களோ அவர்கள் சீக்கிரமே
தீய பிறப்பை அடைகின்
றனர். சண்டாளராகவோ
நாயகவோ, பன்றியாகவோ
அற்புதந்தங்கள் இவ்வி
ரண்டு மார்க்கங்களிலும்
செல்லுபவையல்ல. பன்
முறை மீண்டும் மீண்டு
யுங்கே பிறப்பதும் இறப்
புதுமாகச் சுழல்கின்றன
இது மூன்றாவது தானப்
ஆகையால் அவ்வுலகு நிரப்
ப்பெறுவதில்லை. இவை
யெல்லாம் ஆலோசித்து ஒரு
வன் வைராக்கியத்தை
அடைய வேண்டும்.

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் திருவெஸ்ற் கோட்டில்
வழக்கு இல: 6527/A

1. நாகலிங்கம் கோபாலசங்கம், கோவில் வீதி, நல்லூர்,
எதிராக - வழக்காளிகள்

- 1. வல்லிபுரம் பொன்னுத்துரை அவரது மனைவி
- 2. பெண கனகம்மா, இல: 115, ஆனந்தன வடவி ரேட்

அரியாலை, யாழ்ப்பாணம். - எதிராளிகள்.
மேற்குறித்த 6527/A ஆம் இலக்க வழக்கில் தீர்ந்த தீர்
வைப்படியும் குறித்த கோட்டால் எமக்குக் கிடைத்த கொயி
ஷை அதிகாரப்படியும் இதன்கீழ் விபரிக்கப்படும் ஆதனத்தை
1972-ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 21-ம் திகதி (21-4-72)
வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக்
குள் நின்றது என்னால் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்

தீர்வைத்தொகை: முதல் வட்டி ரூபாய் 300-00ம், 3-2-70
தொடக்கம் 18-7-70 வரைக்கும் ரூபா 200/-க்கு தூற்றுக்கு
12 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை
5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபாய் 29-25 சதமும்.

ஆதன விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் சுண்டிக் தளி
கோவிற்பற்று அரியாலை இறை 'காரைமுனங்குவையல்'
(Karaaimunavayal Vayal) பர நில, இலா, 15 P. C. இதற்கு
எல்லை கிழக்கு நாசநாசனின் ஆதனம். வடக்கு அரசாங்கத்தக
குரிய ஆதனம். மேற்கு அரசாங்கத்தக்குரிய ஆதனமும். தம்
பையாமகள் நாகாமாவுக்குமுரிய ஆதனம், தெற்கு தில்லையர்
வல்லிபுரத்தக்குமுரிய ஆதனம்,

ப. நா தருமலிங்கம்
167/1 கோவில் வீதி, கொயிலுளரும், விலைமதிப்பாளரும்,
யாழ்ப்பாணம், 27-3-72 எம். 430 31-3-72

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

வழக்கு இல: M. B. 9655

குஞ்சன் கந்தையா, உரும்பிராய், - வழக்காளி

எதிராக

- 1. வேலுப்பிள்ளை பொன்னுத்துரையும் பெண்
- 2. பாக்கியமும், தங்கோடை, காரைநகர் மேற்கு,

காரைநகர். - எதிராளிகள்
யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 9655-ம் இலக்க
வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால்
விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணியை 1972ம் ஆண்டு சித்திரை
மாதம் 21-ம் திகதி (21-4-72) வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல்
10-30 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் நின்றது பிரசித்த
ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: முதல் வட்டி ரூபா 2076/-ம் 28-12-67
தொடக்கம் 3-7-69 வரைக்கும் ரூபா 1500க்கு 9 வீத
வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வீத
வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 256/87

ஆதன விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கரச்சிப் பகுதி
கரச்சி கோவிற்பற்று பெரிய பரந்தன இறை 'பெரிய பரந்தன
காடு' ஏக்கர் 27ம் ரூட் 2ம் போர்ச் 26ம் இதில் வட்டக்குப்பக
மாய முன் விற்ப்பட்ட ஏக்கர் 2 1/2 யும் தவிர்த்து மிகுதியா
யுள்ள ஏக்கர் 2 1/2ம் போர்ச் 26ம் இது அரசாங்க உலாநாடப்
பகுதியால் அளவிடப்பட்ட நம். I. P. 8. 8. எனும் மடததில் முத
லாம் துண்டு (Lot No 1) இதன் எல்லை கிழக்கு வீதகரும்
வாய்க்காலுக்குமாய் ஒதுக்கப்பட்ட ஆதனம், வடக்கு இன்
மிகுதி காணி. மேற்கு P. P. A. 1020ம் படத்தில் 13ம் துண்டு
(Lot 13) ஆனால் தற்போது வீதி, தெற்கு நம் D. O. 1413
இல் கழித்து வைக்கப்பட்ட காணி இவையடங்கலும் அதற்குச்
சொந்தமானவைகளுடன்.

J. A. எட்டவேட்
நாரந்தனை தெற்கு, கொயிலுளர் & விலைமதிப்பாளர்
ஊர்காவற்றறை, 27-3-72. எம். 433 31-3-72

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டில்
வழக்கு இலக்கம்: M B 11940

புத்தூர், நவற்கிரி, சுப்பிரமணியம் கைம்பென் செல்லாச்சி

எதிராக - வழக்காளி

மீசாலை, மீசாலைவட்டிக்கு, வேலுப்பிள்ளை கனகசபை - எதிராளிகள்
யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 11940ம் இலக்க
வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால்
விபரிக்கப்படும் துண்டுகாணி 1972-ம் ஆண்டு வைகாசி
20- ஆம் உ (20-5-72) சனிக்கிழமை முற்பகல் 10-00 மணி
தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் நின்ற பிரசித்த ஏலத்தில்
விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: - முதல் வட்டி ரூபாய் 2405/- இதில்
ரூபா 1500/-க்கும் 21-8-70 தொடக்கம் 2-3-71 வரைக்கும் 10%க்கு
12 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை
5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 265-80 செலவுழித்த
செலவு ரூபா 173-80 வெலியாததச் செலவு ரூபா 55-75 எதிர்ப்பும்
செலவு ரூபா 37-25

ஆதன விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் தென்மராட்சிப்
பகுதி சுவகச்சேரி கோவிற்பற்று மீசாலை இறை 'கட்டை
பந்ததான்' (Kaddaiparittthan) பர. நில, (5 1/2) ஐந்தே முகசா
லும் பயிர்வகைகளும் எல்லை கிழக்கு கணபதபுள்ளை பெண்
செல்லம்மாவும் பங்காளருக்கும் வடக்கு ஆறுமுகம் வல்லி
புரத்தையும் சின்னப்பிள்ளை கார்த்தகேசு மகன சுலோசன
தீவிக்குமுரிய ஆதனம் மேற்கு தெற்கும் கனகசபை பெண்
வீலாவதிக்குமுரிய ஆதனம் இதடங்கலும் F 364/214ல் பத்யப
பட்டிருக்கிறது.

க. சுப்பிரமணியம்
நம்: 24, 1-ம் குறுக்குத்தேரு, கொயிலுளர் & விலைமதிப்பாளர்
யாழ்ப்பாணம், 2-3-72 M. 431 31-3-72